



## 传统孝观念与当代民主政治

(2005-6-28 15:29:46)

作者：吴锋

### 内容提要：

二十世纪初新文化运动以来，“传统”成了“封建”、“落后”、“阻碍历史发展”等否定意义的词汇。传统孝观念被认为是“顺”的代名词，是制造和滋润专制的基础和土壤，所以传统孝观念也被看成是中国当代民主政治建设的最大文化心理障碍。传统孝观念是否是培养顺民的罪魁祸首、是否不能与现代民主政治不能相融呢？

一、传统孝观念的精神实质是爱，其拓展为博爱天下。这正是孝之价值所在。

二、传统孝观念在本质上并不提倡“顺”，反而提倡孝之“谏”。历史上“顺”的内容是由“悌”而来。

三、传统孝观念由自然亲情上升为政治理念，是其被预设为“忠”的前提。然而，“忠”的本义是“尽心”，而不表示为“顺”。“忠君”并不表示为“顺君”。

四、传统孝观念与民主政治应该是可以相融的。第一，现代民主社会是不能舍弃亲亲之情的；第二，孝观念的道义内涵与民主政治是一致的；第三，东亚社会的建设实践足以证明；第四，孝观念是社会性范畴，而不是国家政治范畴；第五，民主政治与传统社会有不可割断的联系。

[\[关闭窗口\]](#)